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Využití Dornovy metody a masáží u koní 

 

 

Souhrn 

Tato bakalářská práce je rozdělena na dvě části, teoretickou a experimentální. V teoretické 

části seznamuje s anatomií těla koně v oblasti kosterní a svalové soustavy a s metodami, které 

jsou vyuţity v experimentální části práce, a to konkrétně s Dornovou metodou a masáţemi 

Equinology equine body worker. 

Rozdělení kosterní soustavy je důleţité pro správnou orientaci na těle koně a uvědomění si 

všech kloubních spojení, kterými se Dornova metoda zabývá.  

V rámci svalové soustavy je sval popsaný aţ do struktury svalových vláken, nervů a cév, 

protoţe pro správné provedení masáţe je nutné dobře si uvědomit polohu, směr a tvar daného 

svalu aby se dalo docílit chtěné relaxace. Seznam svalů a jejich funkcí má význam pro 

pochopení experimentální části práce.  

Další kapitolou je stavba těla koně, která úzce souvisí s moţným vznikem problému spasticity 

svalů. Obecně však u tělesných konformací nelze popsat jednotlivé moţné problémy jeţ 

mohou nastat, protoţe individualita kaţdého jedince je natolik rozmanitá, ţe obecné pojetí 

neumoţňuje.  

V experimentální části jsem pro popsání případů vybrala pět koní různého věku, vyuţití, 

tělesné stavby a řešeného problému pro co nejširší průřez moţnostmi problémů, které 

Dornova metoda, masáţe nebo kombinace obojího mohou vyřešit. S koňmi jsem absolvovala 

vţdy čtyři sezení v časovém rozmezí přibliţně jednoho měsíce. Průběh kaţdého sezení jsem 

zaznamenávala do formulářů a pomocí nich sledovala progres či regres daného jedince. 

 

Klíčová slova: kůň, pohybový aparát, Dornova metoda, masáţe, terapie, onemocnění, chov 
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Using of Dorn method and massages for horses 

 

 

Summary 

This bachelor thesis is divided into two parts, teorical and experimental. In teorical part it 

informs with anatomy of horse´s body in area of musculoskeletal system and with methods 

which are used in eperimental part of this thesis, especially with the Dorn´s method and 

massages Equinology equine body worker. 

To divide skeletal system is important for right orientation on the horse´s body and meantion 

of all articular junction, which Dorn´s method solves.  

In muscular system the muscle is described in to the structure of muscle fibres, nerves and 

blood system. For the right massage it is important to know place, direction and shape of the 

muscle to be able to relax the muscles. The list of muscles and their functions is necessary for 

undrestanding of experimental part of the thesis.  

The next chapter is the conformation of horse´s body, which is connected with possible 

formation of problems of spactic muscles. Generally it is not possible to describe any 

problems which can come into being, because of the individuality of each horse is various. 

In the experimental part for describing I chose five horses of different age, using, body 

conformation and problems which I solved with them. I chose the different horses to show 

you how many various problems which the Dorn´s method and massages can solve.With 

horses I had the four session in the time periond of one month. Each session I noticed to the 

form and thanks to it I could see progres or regres of each individuality. 

 

Keywords: horse, musculoskeletal system, Dorn method, massages, therapy, ilness, breeding  
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1 Úvod 

Dornova metoda a masáţe jsou poměrně nová a nekonveční léčba pohybového aparátu u lidí a 

v mém případě zvířat. Informace o prospěšných účincích o těchto metod, především o 

Dornově metodě, jsou v populaci známe pouze u lidí, nicméně u zvířat bohuţel méně, coţ je 

zřejmě důsledek malého vyuţívání těchto metod u zvířat. U lidí i zvířat se vyuţívá při 

akutních velkých úrazech či operacích, ale i pro řešení dlouhodobě trvajících bolestech 

pohybového aparátu. Prospěch však přinesli i sportovcům v podobě prevence úrazu nejčastěji 

v podobě sportovní masáţe před výkonem a rekonvalescentní masáţe po výkonu. Dornova 

metoda u zvířat se vyuţívá hlavně u společensky vyuţívaných druhů jako je pes, kočka a kůň. 

Při přenesení Dornovy metody na zvířata se princip manipulace s pohybovým aparátem 

zachoval, nicméně vzhledem k velikosti zvířat poměrně k člověku došlo především k upravení 

provádění hmatů.  

Spojitost mezi Dornovou metodu a masáţemi spočívá především v tom, jak se obě metody 

doplňují. Tělo je nutné brát v potaz jako celek, kosterní a svalovou soustavu obzvlášť, protoţe 

se soustavy navzájem velice ovlivňují a jejich fungování bez sebe je nemoţné. Dornova 

metoda tedy pečuje o kosterní soustavu a masáţe pečují o soustavu svalovou.  Ve své práci 

jsem zmínila anatomii kosterní a svalové soustavy koně zejména pro lepší orientaci v 

experimentální části práce.  

Experimentální část mé práce je zaloţena na zaznamenávání pěti konkrétních jedinců v tomto 

případě koní, z důvodu jejich vyuţití v oblasti jezdectví kde je pohybový aparát ovlivněný i 

váhou jezdce. S nimi jsem vedla terapeutický program pomocí Dornovy metody a masáţí, 

postupy a výsledky jsem zaznamenala do formulářů. Následně jsem vyhodnotila účinky 

terapií na jejich zdravotní stav. 
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2 Cíl práce 

Cílem práce je seznámení s Dornovou metodou, masáţemi a jejich návazností na 

některá onemocnění pohybového aparátu sportovních i rekreačních koní. Experimentální část 

zahrnuje sledování konkrétních pěti jedinců a vyhodnocení účinků této metody a masáţí na 

jejich zdravotní stav. 
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3 Literární přehled 

V literárním přehledu jsou uvedeny informace o anatomii koně z různých literárních pramenů. 

3.1 Teoretická část 

3.1.1 Anatomie 

Tato kapitola je zaměřena na kosterní a svalovou soustavu koně. 

Kosterní soustava 

Kostru koně dělíme na dva velké systémy, axiální a apendikulární systém.  

Axiální systém zahrnuje : lebku, páteř, ţebra a hrudí. 

Lebka- kosti hlavy jsou vzájemně spojené vazivovými sponami v podobě švů, ojediněle 

chrupavkovými sponami, které obojí věkem osifikují. Jediným kloubem je čelistní kloub, v 

němţ se spojuje dolní čelist a spánková kost. Mezi nerovnými kloubními plochami se nachází 

kloubní disk z vazivové chrupavky. V kloubu se uskutečňují pohyby umoţňující ţvýkání , a 

to zvedání a spouštění čelisti a částečně i pohyb v podélném a příčném směru jak uvádí 

Marvan a kol. (2011).  

Lebka se připojuje k páteři pomocí Altanto- occipitálního spojení. Toto spojení je mezi 

kloubním výběţkem týlní kosti a prvním krčním obratlem, kterým je atlas. 

Krční páteř- cervikální část páteře tvoří krk koně. Je ze sedmi krčních obratlů. Dle Pattillo et 

al. (2015) jsou mezi jednotlivými obratli krční páteře koně pohyblivá kloubní spojení. Spojení 

mezi lebkou a prvním krčním obratlem nazýváme atlanto- occipitální spojení, které umoţňuje 

koni kývání hlavou, mezi prvním krčním obratlem (atlasem) a druhým krčním obratlem 

(axisem) je atlantoaxiální spojení, které umoţňuje laterální pohyby. 

Hrudní páteř navazuje na krční část páteře cervicothoraciálním spojením mezi sedmým 

krčním a první hrudním obratlem. Hrudní segment páteře tvoří 18 obratlů.  

Marvan a kol. (2011) uvádějí, ţe hrudní obratle  mají krátké tělo, kloubní výběţky 

redukované na kloubní plochy a krátké postranní výběţky. Na kraniálním konci těla se 

nacházejí ţeberní jamky, které se sousedním obratlem vytvářejí dvojdílnou kloubní jámu pro 

skloubení s ţeberní hlavičkou. Příčné výběţky jsou krátké a nesou kloubní plošky pro 

skloubení s hrbolkem ţebra. Trnové výběţky jsou ploché, vysoké, orientované 

kaudodorzálně. Zvyšují se od prvního po třetí obratel a poté se sniţují. Třináctý, tzv. brániční 
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obratel má trnový výběţek postavený kolmo. Stavba hrudních obratlů ukazuje na malou 

pohyblivost hrudní páteře. 

Ke kaţdému hrudnímu obratli připadá pár ţeber, jimiţ se spojuje páteř s hrudní kostí.  

Přechod mezi hrudním a bederním segmentem páteře tvoří thoracolumbární spojení mezi 

posledním (tedy 18.) hrudním a prvním bederním obratlem.  

Bederní obratle se od ostatních obratlů výrazně odlišují ţeberními výběţky, které jsou dlouhé. 

Trnové výběţky jsou krátké a mírně skloněné dorzokraniálně, (Pasquini, 1983) 

Lumbosakrální spojení tvoří přechod bederní páteře v kříţovou kost. 

Kříţové obratle jiţ v době nitroděloţního vývoje srůstají v kříţovou kost, která je velmi 

členitá. Těla obratlů srůstají v tělo kříţové kosti, příčné výběţky v postranní části a trnové 

výběţky ve střední hřeben. Tělo, kraniálně široké a silné, se kaudálně sniţuje a zuţuje. Srostlé 

oblouky obratlů ohraničují kříţový kanál, z něhoţ se otevírají dorzální a ventrální kříţové 

otvory. Přeměnou ţeberních výběţků prvního kříţového obratle vznikla křídla kříţové kosti. 

Kraniální konec těla se označuje jako základna kříţové kosti, jejíţ ventrokraniální konec tvoří 

předhoří, od něhoţ se měří rozměry pánve (Budras et al., 2012) 

Kříţová kost přechází v ocasní obratle v sacrokaudálním spojení. 

Ocasní obratle vytvářejí kostní podklad k ocasu. Kaudálním směrem postupně dochází k 

jejich redukci, a to nejdříve výběţků, pak oblouků a nakonec i samotného těla.  

 

Svalová soustava 

Struktura svalu 

Meagher (1985) popisuje sval jako tvarovou a funkční jednotku svalstva. Jeho hlavní 

skladebnou sloţkou je kontraktilní příčně pruhovaná svalová tkáň doplněná vazivem, cévami 

a nervy. Střední, většinou širší část svalu, má červenou barvu a nazývá se masitá část- svalové 

bříško. Koncové části svalu jsou zpravidla uţší a mají světlejší barvu. Jsou to svalové šlachy, 

které zprostředkovávají spojení masitá části s kostrou. V mnoha případech jsou však šlašité 

konce svalů tak krátké, ţe pouhým okem nejsou vidět.  

Masitá část svalu se skládá z velkého počtu příčně pruhovaných  vláken uspořádaných do 

snopců. Nejmenší snopce, tzv. primární, jsou jiţ makroskopicky viditelné a skládají se z 20-

30 svalových vláken,  spojených navzájem jemným vazivem, zvaným endomysium. Primární 

snopce se dále sdruţují ve snopce sekundární a u objemnějších  svalů ještě snopce terciální, 

popř. snopce vyššího řádu. Prostory mezi snopci vyplňuje také řídké vazivo perimysium, 
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které na povrchu svalu zesiluje ve vnější epimysium. Uspořádání svalových vláken do snopců 

má velký funkční význam, který spočívá v tom, ţe se svalové snopce mohou smršťovat 

izolovaně, ve skupinách nebo všechny současně a mohou se při práci svalu střídat. Umoţňuje 

to vyvíjet různě velkou kontrakční sílu, odstupňovanou podle potřeby, a dlouhou dobou práci 

svalu bez předčasné únavy jak uvádí (Riegel, 2004). 

U většiny svalů lze nalézt oba základní typy svalových vláken, tj. červená a bílá. První z nich 

jsou tenčí a obsahují více sarkoplazmy a méně myofibril, více mytochondrií a svalového 

barviva myoglobinu. Bílá vlákna jsou naproti tomu silnější, mají méně sakroplazmy a vetší 

mnoţství myifibril, méně mitochondrií a myoglobinu. Funkční rozdíl mezi nimi spočívá v 

tom, ţe bílá vlákna se smršťují velmi rychle a energii uvolňují cestou anaerobní glykolýzy. 

Červená vlákna se smršťují sice pomaleji, jsou však vytrvalejší neţ bílá vlákna, a získávají 

energii cestou oxidace (Pasquini, 1983). 

U různých svalů jsou červená a bílá vlákna zastoupena v různém poměru v závislosti na druhu 

a plemeni zvířete přičemţ selekce na vysokou intenzitu růstu má za následek vyšší podíl 

bílých svalových vláken. Tato změna v poměru vláken ve prospěch bílých se povaţuje za 

domestikační tendenci, která je kromě selekce podporována i omezenou pohybovou aktivitou 

zvířat a nese s sebou i častější výskyt některých defektů. U novorozených zvířat jsou svaly 

sloţeny v podstatě jen z červených vláken. Bílá vlákna vznikají postnatálně diferenciací 

červených, a to v různém počtu, coţ je řízeno jednak mechanismy genetické regulace, jednak 

funkčními nároky (Marvan a kol., 2011). 

Tloušťka svalových vláken je závislá na řadě činitelů. Kromě genetické determinace ji 

nejvýrazněji ovlivňují faktory prostředí, především pohybová aktivita a výţiva. U 

novorozených zvířat jsou všechny svaly sloţeny z tenkých svalových vláken. S přibývajícím 

věkem a uplatněním jednotlivých svalů, svalová vlákna postupně hypertrofují a ztlušťují na 

pěti aţ desetinásobek původní hodnoty. Ztlušťování vláken, které je provázeno zmnoţováním 

myofibril, neprobíhá však ve všech svalech stejně. Nejvíce zesilují vlákna ve svalech často a 

značně namáhaných a zatěţovaných jako jsou např. svaly končetin. Naproti tomu svaly, které 

se funkčně uplatňují méně často s vynaloţením menší kontrakční síly ( jsou to zejména svaly 

v blízkosti páteře), jsou u téhoţ jedince sloţeny ze svalových vláken podstatně tenčích 

(Riegel., 2004). 

 Kromě svalových  vláken jsou ve svalovém bříšku přítomny ještě zvláštní intermitotické 

buňky, zvané satelitní. Mají tvar silně zploštělých vřeten a přikládají se těsně ke svalovým 

vláknům. Jsou to v podstatě myoblasty - mladé vývojové formy svalových vláken, uchované 

ve svalu z embryonálního období vývoje. Umoţňují regeneraci poškozených svalových 
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vláken a při jejich úplném zániku se mohou zmnoţit a vydiferencovat v plnohodnotná svalová 

vlákna, a tak nahradit vzniklou ztrátu (Meagher, 1985) 

 

Cévy a nervy svalu 

Budras et al. (2012) přikládají význam vysokým nárokům svalu na přísun kyslíku a ţivin a 

odvod zplodin látkové přeměny na jeho intenzivní cévní zásobení. Přívod krve do svalu 

obstarává jedna nebo více svalových tepen, které vstupují do svalového bříška v místě tzv. 

branky neboli hilu. Uvnitř svalu probíhají tepny nejprve v perimysiu mezi svalovými snopci, 

kde se mnohonásobně větví aţ na arterioly. Ty vstupují do primárních snopců a zde se v 

endomysiu rozpadají na velké mnoţství tenkých kapilár, doprovázející svalová vlákna. 

Kapiláry jsou navzájem pospojovány a vytvářejí kolem svalových vláken hustou síť, takţe na 

jedno svalové vlákno jich připadá 3-5. Z kapilár se formují odtokové ţilky a ţíly, které mají 

prakticky tentýţ průběh jako přívodné tepny. Mízní řečiště je ve svalu rozvinuto daleko 

slaběji a začíná slepě zakončenými jemnými kapilárami ve vnitřním perimysiu. Silnější 

odvodné míznice doprovázejí krevní cévy.  

Svalový nerv vstupuje do svalu zpravidla spolu s tepnou. Probíhá a větví se v perimysiu mezi 

svalovými snopci. Obsahuje nervová vlákna trojí povahy: motorická, senzitivní a autonomní. 

Motorická- hybná vlákna představují neurity motoneuronů a přivádějí z centrálního nervstva 

do svalu vzruchy vyvolávající kontrakci svalových vláken. Ve svalu se neurity rozdělují na 

slabé terminály, které se ve formě tzv. motorických plotének zakončují na jednotlivých 

svalových vláknech. Tak je umoţněno, ţe jedna nervová buňka v centrálním nervstvu 

inervuje větší počet svalových vláken, která dohromady tvoří tzv. motorickou jednotku. 

Senzitivní nervová vlákna vedou naopak vzruchy do ústředního nervstva, a to od speciálních 

receptorů, nervosvalových vřetének. Tato vřeténka jsou ve svalu nepravidelně rozloţena, a u 

velkých svalů dosahují počtu několika desítek aţ stovek. Funkční význam svalových vřetének 

záleţí na tom, ţe cestou nervových vzruchů, které v nich vznikají, je centrální nervstvo trvale 

informováno o funkčním stavu příslušného svalu. Slouţí tedy k hloubkovému vnímání stupně 

napětí a zatíţení svalstva, coţ je nezbytné pro zabezpečení správné polohy těla a jeho částí v 

klidu i při pohybu. (Budras et al., 2012) 
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Svalová šlacha  

Šlacha (tendo) je integrální součástí svalu, umoţňující připojení svalového bříška ke kosti. 

Vyznačuje se velkou pevností v tahu a dále tím, ţe nepodléhá únavě. Je zbudována z tuhého 

kolagenního vaziva, jehoţ vlákna jsou uspořádána paralelně vedle sebe, seskupena v primární, 

sekundární a terciární snopce. Uvnitř primárních snopců jsou kolagenní vlákna spojena jen 

nepatrným mnoţstvím amorfní tmelové hmoty, v níţ se nacházejí šlachové buňky, coţ jsou 

vlastně modifikované fibrocyty. Snopce kolagenních vláken jsou obaleny nevelkým 

mnoţstvím řídkého vaziva, které na povrchu šlachy tvoří souvislý obal. Díky lehce spirálnímu 

průběhu kolagenních vláken se můţe šlacha při zatíţení pasivně prodlouţit o 4- 5%, coţ 

umoţnuje měkký záběr při kontrakci svalu jak uvádí Marvan a kol. (2011) 

 

Morfologické tvary svalu 

Svaly v těle rozlišujeme i na základě jejich tvaru a počtu hlav.  

Dlouhé svaly- jsou protaţeny do délky. Mají nejčastěji vřetenovitý tvar, vykonávají pohyby 

velkého rozsahu a nacházíme je hlavně na končetinách. 

Ploché svaly- jsou rozprostřeny do šířky a nacházejí se převáţně na hrudníku a břiše. 

Krátké svaly- mají všechny rozměry přibliţně stejné, vykonávají pohyby malého rozsahu a 

patří k nim např. hluboké svaly páteře. 

Kruhové svaly- mají tvar uzavřených prstenců a nacházejí se v obvodu tělních otvorů.  

Přímý sval- svalové snopce jsou dlouhé a probíhají paralelně s dlouhou osou svalu od 

odstupové šlachy k úponové.  

Jednozpeřený sval- se vyznačuje tím, ţe jeho svalové snopce jsou kratší a probíhají od 

odstupové šlachy k úponové šlaše šikmo.  

Dvouzpeřený sval- jedna šlacha zasahuje hluboko do svalového bříška a k ní se sbíhají šikmo 

probíhající svalové snopce, přicházející od protilehlé šlachy, která sval obaluje na povrchu. 

Mnohozpeřený sval- vykazuje větší počet vzrůstajících šlašitých vloţek, do nichţ přecházejí 

šikmo probíhající svalové snopce. 

Marvan a kol. (2011) uvádí výše zmíněné morfologické tvary svalu, Pattilo et al. (2015) 

uvádí, kromě stejných forem z předcházející literatury ještě tyto morfologické tvary: 

Digastrický-  sval sniţující čelist 

Tricipitální- sval se třemi odstupovými šlachami a jednou společnou úponovou šlachou. 

Triangulární- tvar svalu připomínající trojúhelník. 
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Seznam svalů a jejich funkcí 

Pod seznamem svalů a jejich funkcí je uveden obrazový materiál k doplnění přesných poloh 

svalů na těle koně dle Pattillo et al. (2015), (obr. 1, 2, 3, 4, 5). 

1 Masseter - zavírání spodní čelisti 

2 Uchohybné svaly- pohyby ušních boltců 

3 Temporalis- zavírání spodní čelisti 

4 Trapezius cervicis- pohyb a elevace lopatky dopředu, část pohybu v ramenním 

kloubu 

5 Trapezius thoracis- pohyb a elevace lopatky dozadu, část pohybu v ramením 

kloubu  

6 7,8 Rhomboideus thoracis- pohyby lopaky nahoru a dopředu, elevace krku 

kdyţ je přední končetina fixovaná 

9 Rhomboideus cervicis- elevace hlavy (pokud je přední končetina fixovaná), při 

pohybu končetiny pohyb lopatky vpřed 

10 Serratus ventralis cervicis- laterální pohyby krku  

11 Multifudus cervicis- hlavní funkce je stabilizace obratlů, další potom extense 

krku (společná práce) 

12 Obliquus capitis caudalis- rotace hlavy a atlasu, fixace atlantoaxiálního spojení 

13 Rectus capitis dorsalis major et minor- extense hlavy 

14 Rectus capitis ventralis, rectus capitis lateralis and obliquus capitis cranialis- 

rectus capitis ventralis et capitis lattelaralis flexe atlanto-occipitial articulation, 

obliquus c.c. extense  atlanto-occipitial articulation, společně inklinují hlavu ke 

kontraktilní části 

15 Longissimus capitis et atlantis- hlavní funkce je extense krku, jednostranná 

flexe hlavy a krku laterálně nebo rotace atlasu 

16 Semispinalis capitis et atlantis- hlavní extensor krku, cervikothoraciální 

laterální flexe 

17 Splenius capitis et cervicis- obě strany elevují krk, jednostranná kontrakce 

ohýbá krk laterálně 

18 Multifudus cervicis- hlavní funkce je stabilizace obratlů, další pak extense krku 

(společná práce), otočení krku 

19 Brachiocephalicus- při fixaci krku pracuje jako protraktor končetiny, při fixaci 

končetiny otáčí hlavu a krk laterálně 
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19b- Omotransversarius-  stejná práce jako brachiocephalicus 

19c- Longus capitis- obě strany kontrahované tvoří flexi krku 

20 Sternomandibular, sternohyoideus, omohyodeus- retrakce a deprese jazylky a 

jazyku, pomocné svaly při polykání 

21 Pectoralis descendens-tvoří addukci a protrakci přední končetiny 

22 Biceps brachii- jedna z funkcí je stabilizace a extense ramenního kloubu, další 

je flexe loketního kloubu, extense karpálního kloubu a asistence extensoru 

capri radialis 

23 Pectoralis transversus- addukce přední končetiny a napětí povázky předloktí 

Subscapularis- addukce humeru a pronace přední končetiny 

24 Subclavius- při fixaci končetiny asistuje serratu ventralis v podpoře hrudníku, 

proximálně rotuje přední končetinu a pohybuje s humerem kaudálně a s 

lopatkou  

25 Supraspinatus- extense a podpora ramenního kloubu 

26 Infraspinatus- hlavní funkce je stabilizace úhlu ramenního kloubu a pomáhá ke 

snaţší kontrole končetiny, dále abdukuje paţi a tvoří externí rotaci 

27 Deltoideus- prvotní funkce je flexe ramenního kloubu, jako další tvoří laterální 

rotaci a abdukci končetiny 

28 Teres minor- asistuje při flexi ramenního kloubu a abdukuje paţi 

29 Triceps brachii (caput longum)- při kontrakci tvoří flexi v ramenním kloubu a 

extensi v loketním kloubu 

30 Triceps brachii (lateral head)- extense loketního kloubu 

31 Tensor fasciae antebrachii- stejná funkce jako triceps brachii caput longum, 

flexe ramenního kloubu a extense loketního kloubu 

32 Latissimus dorsi- pokud je končetina fixovaná pohybuje hrudníkem vpřed, ale 

pokud není tvoří flexi v ramenním kloubu a retrakci přední končetiny 

33  Serratus ventralis thoracis- při fixaci končetiny zvedá hrudník směrem vzhůru 

34 and 35 Pectoralis ascendens- dvě rozdílné funkce tohoto svalu závisí zda 

končetina je nebo není fixovaná, při fixaci končetiny posouvá hrudník vpřed, 

kdyţ končetina fixovaná není tvoří retrakci a addukci končetiny 

36 Flexor carpi radialis- při kontrakci tvoří flexi v karpálním kloubu a asistuje při 

extensi loketního kloubu 

37 Flexor carpi ulnaris- sinergista s flexor carpi radialis, flexe karpálního kloubu a 

extense loketního kloubu 
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38 Ulnaris lateralis- sinergista s flexor carpi radialis and carpi ulnaris tvoří flexi v 

karpálním kloubu a extensi v loketním kloubu 

39 Extensor carpi radialis- antagosnista flexoru carpi ulnaris, tvoří extensi 

karpálního kloubu a flexi v loketním kloubu 

 

Extensor carpi obliquus- extense a stabilizace karpálního kloubu 

 

Anconeus- pomáhá při extensi v karpálním kloubu 

 

Coracobrachialis- jedna z funkcí je asistence při extensi v ramenním kloubu a 

další funkcí je addukce končetiny 

40 Brachialis- flexe loketního kloubu 

41 Extensor digitorum communis- extense prstních a karpálních kloubů a pomáhá 

stabilizaci a flexi v loketním kloubu 

42 Extensor digitorum lateralis- extense prstních kloubů a karpálního kloubu 

43 Flexor digitorum profundus and superficial- při kontrakci tvoří flexi prstních 

kloubů a karpálního spojení a extensi loketního kloubu 

44 Spinalis thoracis and cervices- obě části mají stejnou funkci při extensi hrudní 

páteře, krční část asistuje při extensi krční páteře a hrudní část asistuje při 

extensi bederní páteře 

46 Multifudus thoracis et lumborum- hlavní funkcí je stabilizace, extense a 

laterální flexe páteře 

46a Sacrocaudalis dorsalis- segmenty tohoto svalu mají neuromotorickou 

kontrolu, kdyţ jsou aktivní, mohou koně pohybovat ocasem (laterální flexe, 

extense) 

 

Sacrocaudalis ventralis- tento sval má funkci deprese a laterální flexe ocasu 

 

Iliocostalis cervicis- při kontrakci obou stran tvoří extensi krku, jednostranně 

pak laterální flexi krku 

47 Longissimus thoracis et lumborum- extensor a laterální flexor hřbetu 

48 and 52 Iliocostalis thoracis et lumborum- jedna z funkcí toho svalu je pomoc 

při expiraci, další pak laterální flexe páteře 
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49 Serratus dorsalis cranialis-pomocné svaly dýchací (vdech), posouvají ţebra 

kraniálně a laterálně 

50 Serratus dorsalis caudalis- pomáhají při expiraci, posouvají ţebra kaudálně 

(antagonisat k serratus dorsalis cranialis) 

51 Retractor costae- posouvá poslední ţebro kaudálně a mediálně, tím pomáhá při 

expiraci  

53 Intercostales- pomocné svaly dýchací 

54 Obliquus externus abdominis- funkce břišního lisu, při jednostranné kontrakci 

laterální flexe hrudníku 

55 Rectus abdominis- pomáhá při flexi, podpoře a klenutí hřbetu 

56 Obliquus internus abdominis- synergista s obliquus externus abdominis 

57 Tensor fasciae latae- při kontrakci tvoří flexi kyčelního kloubu a extensi kolene 

59 Gluteus medialis- extensor kyčelního kloubu a abduktor zadní končetiny 

61 and 68 Biceps femoris- retraktor zadní končetiny 

63 Gluteus accessorius- patří do skupiny svalů jeţ stabilizují kyčelní kloub, další 

jeho funkcí je rotace končetiny dovnitř 

66 Gluteus profundus- abduktor a medialní rotátor zadní končetiny 

67 Iliacus- flexor kyčelního kloubu a rotátor zadní končetiny laterálně 

69 Rectus femoris- protraktor zadní končetiny a synergista s quadriceps, společně 

jsou extensory a stabilizátory kolenního kloubu, mohou tvořit flexi v kyčelním 

kloubu  

70 Vastus lateralis- stabilizace a exteni kolenního kloubu 

71 Gastrocnemius- extense hlezenního kloubu a flexe kolenního kloubu 

72 Semitendinosus- jeden z hamstringových svalů, extensor hlezna a kyčelního 

kloubu a flexor kolenního kloubu 

74 Semimembranosus- další z hamstringových svalů, extensor kyčelního kloubu, 

adduktor a retraktor zadní končetiny 

76 Gracilis- adduktor zadní končetiny 

77 Adductor- adduktor zadní končetiny, extensor kyčelního kloubu a rotátor 

stehenní kosti mediálně 

78 Sartorius- adduktor zadní končetiny a flexor kyčelního kloubu 

79 Vastus medialis- extensor kolenního kloubu 

80 and 80m Flexor digitorum profundu-extensor hlezenního kloubu a flexor 

kloubů prstu 
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81 Soleus- asistuje při extensi hlezenního kloubu 

82 Flexor digitorum superficialis- synergista s flexor digitorum profundus, 

extensor  hlezenního kloubu a flexor kloubů prstu 

83 Extensor digitorum lateralis- synergista s extensor digitorum longus- extense 

kloubů prstu a stabilizace kolenního kloubu 

84 Extensor digitorum longus- hlavní funkcí je extense kloubů prstu a další flexe 

hlezenního kloubu a fixace kolene 

 

 
Obr. 1- první vrstva svalů koně (Pattillo et al. 2015) 



 

 19 

 
Obr. 2- svaly zádi koně (Pattillo et al. 2015) 

Obr. 3- svaly přední části koně, 

(Pattillo et al. 2015) 
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Obr. 4- střední vrstva svalů koně (Pattillo et al. 2015) 
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Obr. 5- spodní vrstva svalů koně (Pattillo et al. 2015) 

Obr. 5- svaly vnitřní strany stehna koně ( Pattillo et al. 2015) 
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3.1.2 Stavba těla koně 

Před zahájením masáţe či terapie je nutné dobré vyšetření a posouzení stavby těla koně, která 

je velmi důleţitá pro správnou volbu řešení problému a dalšího plánování tréninku a 

prevence.  

Tvar hlavy a krku souvisejí s rovnováhou koně, Dušek a kol. (2011) popisuje tvar hlavy a 

krku takto (obr. 6): 

Tvary hlavy: a- rovná, b- klabonosá, c- štičí, d- volská, e- babská, f- klínovitá 

Tvary krku: g- pravidelný,  h- labutí, ch- jelení (obrácený), i- krátký 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 6- tvary hlavy a krku (Dušek a kol., 2011) 
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Pattillo et al. (2015) popisuje typy kohoutu, lopatky, hřbetu a balance takto (obr. 7, 8): 

Tvary kohoutku: normální (normal withers), ovčí (mutton withers), vysoký (high withers), 

propadlý za kohoutkem (hollow behind the withers) 

Lopatka: Strmá (upright shoulder), šikmá (laidback shoulder) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 8- postavení lopatky šikmé 

(Pattillo et al. 2015) 

Obr. 7- postavení lopatky strmé 

(Pattillo et al. 2015) 
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Tvary hřbetu (obr. 9): normální, volný- lordóza ( sway back), kapří - kyfóza (roach back), 

dlouhý (long back), krátký (short back) 

 

 

 Obr. 9- tvary hřbetu (Pattillo et al. 2015) 
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Balance (obr. 10): přestavěný ( built downhill), příliš nízká záď ( built uphill) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 10- balance (Pattillo et al., 2015) 
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Tvary koňské zádě, popis postojů předních a zadních končetin dle Duška a kol. (2011) (obr. 

11): 

Tvary zádě: a- rovná, b- mírně skloněná, c- sraţená 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 11- tvary zádi (Dušek a kol., 2011)  



 

 27 

 Postoje předních končetin (obr. 12): a- zepředu: 1- pravidelný, 2- úzký, 3- široký, 4- sbíhavý, 

5- rozbíhavý, 6- sevřený, 7- rozevřený, 8- v kolenou sblíţený (do X), 9- v kolenou oddálený 

(do O); b- ze strany: 1- pravidelný, 2- zakročený, 3- předkročený, 4- přikleklý, 5- beraní, -6- 

medvědí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 12- postoje předních končetin (Dušek a kol., 2011)  
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Postoje zadních končetin (obr.13): a- zezadu: 1- pravidelný, 2- úzký, 3- široký, 4- kravský, 5- 

sudovitý; b- ze strany: 1- pravidelný, 2- předstojný, 3- zástojný, 4- šavlovitý 

 

 

 

 

 

 

 

3.1.3 Dornova metoda a masáže 

Obě tyto metody se povaţují za terapeutické pro somatickou i psychickou sloţku zvířete. 

Dornova metoda 

Dornova metoda je osteodynamická terapie. Osteodynamika je terapie, která je definována 

fyzikálními ději, které při terapii probíhají. Jde o pohyb, tlak, sílu, energii a čas. Tato terapie 

Obr. 13- postoje zadních končetin (Dušek a kol., 2011) 
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je schopna regulovat chybná postavení kostí v těle, řídí se pravidly biomechaniky a nenásilně 

manipuluje s opěrným aparátem ( Dorn, 2014) 

 Autor Dornovy metody Dieter Dorn (1938 – 2011)  vynalezl způsob, jak rychle a jemně 

korigovat poruchy pohybového aparátu a tím vyrovnávat celkovou statiku našeho těla. 

Dornovou metodou se uvolňují fyzické i psychické bloky a lze ji proto povaţovat za postup, 

jímţ se odstraňují příčiny. Je-li příčina odstraněna, mizí i příznaky.  

Kurz jsem absolvovala pod vedením akreditované lektorky Vlasty Štolfové v roce 2013. 

 

 

Equinology Equine Body Worker 

Equine Body Worker pracuje se svalovými tkáněmi těla koně, rozpoznává místa s vyšším 

napětím a popřípadě i teplotou neţ vykazuje okolní tkáň a je schopen správně provádět streč 

jednotlivých skupin svalů.  

Pomocí jemných technik, stresových a specifických bodů uvolňuje napětí svalů, coţ pomáhá 

ke zlepšení fyziologické funkce svalu a celkové výkonnosti koně. Terapeut musí dobře 

ovládat anatomii a fyziologii těla koně v jejíţ návaznosti můţe bezpečně a účinně pomáhat ke 

zlepšení zdravotního stavu koně a přispět tím k lepší kondici a návazně např. ke kvalitnějšímu 

výkonu (Sanders et al., 1993) 

Tento kurz je vyučován ve Velké Británii, Americe a Austrálii pod vedením Master 

Equinology Equine Body Worker (lektorů).  

Kurz jsem absolvovala v roce 2015 a po následné externship work úspěšně dokončila v roce 

2016. 
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3.1.4 Odborné články 

Souhrn výsledků studií z odborných článků. 

Posudek manuálních terapeutických technik v praxi u koní 

Říše manuální terapie zahrnuje různé techniky jako je chiropraxe, osteopatie, fyzikální 

terapie, masáţní  a dotykové terapie, které byly vyvinuty pro pouţití u lidí a byly převedeny 

na koně. Všechny formy manuální terapie se projevily úspěšně při léčbě 

muskuloskeletálních problémů u lidí, ale u koní existují pouze neoficiální důkazy. Účelem 

tohoto přehledu je prozkoumat vědeckou literaturu pro potenciální společný mechanismus 

účinku, evidenci, účinnost a bezpečnost pro různé formy manuálních terapií, se zvláštním 

zaměřením na společné mobilizace a manipulace u technik. Podrobný popis svalů, kostí a 

páteře pro vyšetření je také uveden. U lidí je rozsáhlá základna publikovaná pro většiny formy 

manuální terapie, nicméně, metodická kvalita většiny studií je špatná, coţ často brání 

definitivnímu závěru a doporučení. U koní je příliš málo kontrolovaných studií na podporu 

nashromáţdění oficiálních dat pro kontrolu prospěšnosti. Nicméně, u koní je prokázání úlevy 

omezené, ale účinnost spinální manipulace pro sniţování bolesti, svalového napětí, a růstu 

kloubního rozsahu pohybu lze prokázat. Je zapotřebí další výzkum pro posouzení účinnosti 

konkrétních manuálních terapií nebo kombinované léčby pro správu dokumentovaných  

problémů se zády a zvlášť pro kulhání u koní. U doplňkové studie jsou také zapotřebí 

definovat specifické parametry léčby, potřebné pro optimální řízení vybraných procesů při 

onemocnění, jako jsou například mnoţství působící síly, doba působení, frekvence a 

délka léčby ( Scott et al., 2009) 

 

Efekty strečinkového režimu na délku kroku a rozsahu pohybu u koně v klusu 

Cílem této studie bylo kvantifikovat účinky dvou různých 8-týdenní, strečinkových reţimů na 

délku kroku (DK) a rozsah pohybu (RP) u koní v klusu. Osmnáct koní bylo rozděleno do tří 

uzavřených skupin: 6 dní  v týdnu měli  strečinkový reţim (6DSR) a 3 dny v týdnu 

strečinkový reţim (3DSR) kontrolní  ne-strečinkový reţim (NSR). DK a RP údaje byly 

shromáţděny v týdnech 0, 2, 4, 6 a 8 v klusu na ruce. Protaţení nemělo ţádný významný 

účinek na DK, ale řada významných rozdílů byla nalezena u RP kloubů ramene, kolene a 

hlezna, coţ naznačuje některé negativní dopady biomechanické 6DSR. Denní strečink můţe 
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být příliš intenzivní a vyvolávat pozdní nástup bolesti svalů. Jiná strečinková frekvence můţe 

projevit svůj potenciál a zvýšit výkonnost a pohodu ( Rose et al., 2009) 

 

Strečinkové cvičení u koní 

Cílem tohoto článku je představit výzkum u zvířat a lidí, který podporuje pouţívání 

strečinkových cvičení u koní jako prostředek ke zvýšení rozsahu pohybu, zlepšení pruţnosti a 

drţení těla a předcházení poranění posilováním podpůrných tkání. Velmi často veterináři 

mohou přehlíţet důleţitost tohoto cvičení. To by mohlo být částečně způsobeno nedostatkem 

informací o jaký typ cvičení se jedná, jak ho provádět, nebo kde získat potřebné informace. 

Studie ukazují příznivé účinky strečinku a zahřívání na mechanické vlastnosti svalu, 

potenciálně sniţují riziko deformace a poranění svalů. Je dokázáno, ţe různé způsoby 

strečinku, které zahrnují zahřívání spolu s jinými technikami, slouţí jako proprioceptivní 

trénink ke zvýšení výkonu a zabraňují určitým druhům zranění. Kromě toho, protaţení 

určitých svalů a kloubů pro specifické aktivity mohou zvýšit účinnost těchto  pre-pohybových  

aktivit, coţ je v souladu s multifaktoriálním modelem pro prevenci úrazů. Strečink je buď 

dynamický (s pohybem) nebo statický (bez pohybu). Dynamické protahování zahrnuje 

pohyblivé části těla a postupně  zvyšuje jejich rozsah, rychlost, nebo obojí. Řízeným pohybem 

lze jemně dostat  končetinu do limitních rozsahů pohybu. Statické protahování se skládá z 

protahování svalu (nebo skupiny svalů) do jeho nejvzdálenějšího bodu a poté zachování a 

drţení v této pozici. Pasivní nebo uvolněné a izometrické protahování jsou oba typy 

statického tahu. Pasivní nebo uvolněné místo, je poloha, která se zachovává tím, ţe je drţena 

jinou částí těla, nebo s pomocí partnera nebo nějakého jiného zařízení. Tento typ protahování 

je nejběţnějším typem strečinku u koní, protoţe můţeme vědomě řídit pohyb. Pomalý 

strečink je uţitečný při zmírnění křečí ve svalech, a při léčbě po zranění. Je také dobrý  pro 

''ochlazení '' po tréninku a pomáhá sniţovat potréninkovou únavu svalů a bolestivost (Frick et 

al., 2010) 

 

Vyhodnocení přínosu masáží u koní a přezkoumání výsledků v současné praxi 

Masáţe  koní se stávají stále běţnější součástí tréninku sportovních a rekreačních koní. 

Základní výzkum naznačuje, ţe masáţ můţe ovlivnit mnoţství fyziologických systémů, stejně 

jako buněčné a fasciální sloţky svalového systému. Koňské terapeutické masáţe, nebo 



 

 32 

sportovní masáţe, zahrnují řadu technik, které byly nejprve vyvinuty u lidí a následně byly 

uplatněné ve zvýšení rozsahu pohybu a délky kroku a sníţení aktivity nociceptivních 

receptorů bolesti a fyziologického sníţení stresu. Prozatímní předběţný průzkum naznačuje, 

ţe masáţní terapie můţe rovněţ zlepšit některé aspekty výkonnosti. Předběţný průzkum 

ukazuje pozitivní účinky masáţí pro koňské atlety. Dodatečné prospektivní studie masáţí s 

pouţitím dostatečného vědeckého přístupu bude nutné poskytovat veterinářům, trenérům a 

majitelům koní s definitivními vědecky podloţenými daty pro zvýšení vyuţití masáţí. 

(Haussler et al., 2009) 

 

Předběžná studie o účinku masáže na redukci stresu u koní 

Pouţití masáţe (jako potenciální forma akupresury) je jiţ dlouho dokumentována jako 

relaxační pomoc člověka. Nicméně, tento vědecký výzkum byl proveden jako potenciální 

vyuţití sniţování stresu u koní. Tato předběţná studie zkoumala účinek masáţí na šesti 

různých místech těla koně- hrudní části trapézového svalu, střed brachiocefálního svalu, krční 

a ventrální část serratu, krční trapézový sval, proximální hýţďová fascie, proximální část 

povrchového hýţďového svalu, proximální a střední část semitendinosu, triceps, proximální 

část extensor carpi radialis a proximální část digital extensoru, proximální brachiocephalicus, 

proximální splenius a ucha na stres související s chováním a fyziologickým projevem (tepová 

frekvence). Při masáţi školních pony nebo koní na kaţdé ze šesti lokalit (tři preferované a tři 

nepreferované lokality) byla zaznamenána změna v chování a fyziologickém projevu. 

Výsledky ukázaly, ţe v průběhu masáţe všechny místa s výjimkou předloktí vedly k 

významnému sníţení tepové frekvence (P <0,05) s masáţí u kohoutku, středu krku a zádě má 

největší vliv na preferované chování. Masáţ na přednostních místech také vyvolala podstatně 

více (p <.05) pozitivní odezvy v chování ve srovnání s nepreferovanými místy. Praktické 

výsledky této studie jsou předmětem diskuse (McBride S. D., 2004) 
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3.2 Experimentální část 

Vliv Dornovy metody a masáţí u zkoumaných pěti jedinců, jejich kazuistiky a výpravný 

popis průběhů terapií. 

3.2.1 Kazuistika koní 

Popis průběhu terapií a účinků Dornovy metody a masáţí na dané jedince na základě 

formulářů sepsaných během terapií. 

Corrado 

Vstupní formulář, Formulář s prvním vyšetřením a posouzením koně a Formulář 

dokumentace sezení je doplněn v příloze I- XVI. 

Corrado je devatenáctiletý valach plemene český teplokrevník. Nyní je po sportovní kariéře v 

soutěţích všestrannosti stupně CNC jedna hvězda na pastevním ustájení. Dva roky se potýká s 

dýchacími potíţemi a má veterinární léčební program, který zahrnuje kortikoidy. Při sezeních 

jsem měla jasně dána omezení dle aktuálního zdravotního stavu koně, který striktně určoval 

veterinární lékař.  

V tomto případě bylo cílem podpořit nasazenou medikaci uvolněním pomocných dýchacích 

svalů koně.  

Na prvním sezení jsem se věnovala interkostálním svalů, které jevily největší svalové napětí. 

Bylo velmi důleţité dobře načasovat hmaty, abych přítlakem neomezovala pro koně jiţ tak 

těţké dýchání. Masáţ koně velmi zatěţovala, coţ bylo zřejmé z hyperventilace, kterou kůň 

jevil. Svaly byly těţko prostupné. Majitele jsem edukovala jak správně provádět masáţ 

interkostálních svalů podle Denoix (2001), a s ošetřujícím veterinářem jsme zvolili interval 4x 

týdně za předpokladu nezhoršujícího se stavu koně. Druhé sezení byly interkostální svaly o 

poznání prostupnější, Corradovi se stav nezhoršoval, tudíţ jsem rozšířila masáţ aţ na rectus 

abdominis, který je u dýchavičných koní také velmi zatěţován. Zprvu byl problém vůbec s 

doteky v oblasti břicha, kůň reagoval velmi bouřlivě aţ agresivně, coţ pro jeho zdravotní stav 

rozhodně nebylo vyhovující. Postupným hlazením jsem se nakonec propracovala aţ k vlastní 

masáţi. Tenze na břišním svalu nebyla tak velká jako na interkostálních, nicméně koni to také 

způsobovalo potíţe. Majitel do dalšího sezení pokračoval v masáţi interkostálních svalů a 
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přidal k tomu ještě masáţ  břicha tzv. šampónovacím hmatem. Interval 4x týdně jsme 

zachovali. Při třetím sezení byly interkostální svaly jiţ v částečně relaxovaném stavu a kůň 

nebyl citlivý na doteky v oblasti břicha. Veterinář konstatoval prodlouţení doby výdechu 

koně. Na základě povolení veterináře jsem uskutečnila delší masáţ s proniknutím do hlubších 

struktur, u koně jsem nepozorovala ţádné negativní projevy. Společně s veterinářem jsme 

zvýšili interval masáţí prováděných majitelem na 5x týdně. Na posledním sezení bylo 

viditelné klidnější dýchání s delší vdechem i výdechem, tzv. řitní dýchání bylo značně 

omezeno. Napětí interkostálních a břišních svalů bylo v porovnání s první sezením výrazně 

menší. Opět jsem provedla delší masáţ s proniknutím do hlubších struktur svalů, kůň po celou 

dobu spolupracoval a neprojevil ţádné negativní chování. Majitel zachoval masáţe v intervalu 

5x týdně.  

 

Woran 

Woran je čtrnáctiletý valach plemene český teplokrevník. Pravidelně se účastní skokových 

soutěţí stupně ST-T.  

Woran vykazoval známky nespecifického kulhání na levou hrudní končetinu coţ velice 

narušovalo jeho výkonnost. 

Na prvním sezení mi byl Woran předveden na rovné linii s tvrdým povrchem a po té v 

kruhovce s pískovým povrchem. Na rovné linii vykazoval nedostatečný prostor kroku 

hrudních končetin, kulhání nebylo zřejmé. V pískové kruhovce byl rozdílný projev v 

závislosti na směru pohybu po kruhu. Na levou stranu byla opět zřejmá nedostatečnost v 

prostoru kroku hrudních končetin, ale na pravou ruku bylo evidentní kulhání nespecifického 

původu. Při klinickém vyšetření veterinárním lékařem nebyla zjištěna jakákoliv patologie. 

Kůň na pohled vypadal "jako by měl krátké" hrudní končetiny. Palpačním vyšetřením jsem 

zjistila velmi nedostatečný prostor mezi lokty a hrudníkem (tedy ţebry) koně, coţ jsem 

vyhodnotila jako potenciální původ problému. Dornova metoda, která řeší především kloubní 

spojení byla v tomto případě bohuţel ne zcela pouţitelná, naopak masáţe zde měly velký 

význam. První masáţ nepřinesla zcela zřetelné výsledky, předvedení koně po masáţi v 

kruhovce na levou stranu sice zmírnilo projev kulhání, ale cíl vrátit koně do plného 

sportovního tréninku bohuţel zatím nenaplnilo. Spolu s Woranovou jezdkyní jsme sestavili 

tréninkový plán zaloţený především na kavaletové práci dle Klimke (1999), čímţ jsme se 

pokusily docílit protaţení v oblasti loktů, nezbytně nutné je dobré okrokování a zahřátí koně 

před prací. Při druhém sezení mi byl kůň opět předveden na rovné linii s tvrdým povrchem a v 
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pískové kruhovce. Od předvedení po prvním sezení nenastal ţádný regres, ale ani progres . Při 

druhém sezení uţ jsem zvolila o něco hlubší prostoupení do svalových tkání a následný streč 

hrudních končetin, který výrazně zapůsobil na projev chodu koně. Po druhém sezení lze 

konstatovat vymizení kulhání na levou stranu při předvedení v kruhovce. Prostor kroku 

hrudních končetin je však stále nedostatečný. Zde jsem kladla opravdu velký důraz na 

spolupráci s jezdkyní o dodrţování tréninkového plánu, pravidelné protahování hrudních 

končetin pomocí kavaletových cvičení hrálo dle mého názoru význačnou roli. Třetí sezení uţ 

byl Woran zapojen do běţného tréninkového programu a prostor kroku hrudních končetin se 

jeví jako souměrný k tělesné konstituci koně. Při streči hrudních končetin byl výrazně 

prostupnější v pohybu dané končetiny mediálním směrem. Mezi loket a ţebra jiţ bylo moţné 

volně vloţit prsty ruky. Při tomto sezení jsem palpovala spastické svaly zádě a domnívám se, 

ţe se v hýţdích projevilo nesouměrné ulevování hrudním končetinám ze strany koně. Při 

čtvrté sezení jsem provedla masáţ celé oblasti lopatky a ramene od posledního sezení nedošlo 

k výraznému zlepšení. Woran nyní neprokazuje známky kulhání a je plně zapojen do 

sportovního programu. Po společné dohodě s majitelem budu pravidelně v intervalu 1x za 

měsíc pokračovat v preventivních masáţích hlavně v oblasti ramene a lopatky pro udrţení 

docíleného projevu hrudních končetin koně.  

Z důvodu obsáhlosti formulářů ze sezení, nejsou uvedeny v příloze. 

 

Citorio 

Citorio je osmiletý valach plemene KWPN (Holandský teplokrevník). Jiţ druhou sezonu se 

účastní skokových soutěţí stupně L.  

Citorio má v oblasti hrudní páteře bolavé otoky v místech styku sedla se zády koně. Při 

sedlání projevuje známky agrese, které v rámci jeho chování nebyly dříve zaznamenávány. V 

práci pod jezdcem je neochotný se uvolnit a posléze podsadit a spolupracovat s jezdcem. Tato 

nespolupráce se velmi projevuje při doskoku za skokem. Záda jsou na dotek bolestivá a ve 

stálé extensi. 

Pro předvedení Citoria jsem zvolila práci s jezdcem na pískové jízdárně. Kůň chová známky 

agrese i pod sedlem, výrazně nespolupracuje a ani po delším opohybování se neuvolňuje. Při 

palpaci zjišťuji 4 bolestivé otoky v oblasti hrudní páteře umístěné asi na šířku dlaně laterálně 

od hrudních obratlů. Přivolaný veterinář vyloučil známky zánětu a diagnostikoval tyto čtyři 

místa jako otlaky. Po dohodě s jezdkyní jsme nastavili pro koně rekonvalescentní tréninkový 

plán, který jsme kvůli udrţení koně v co nejlepší kondici zaloţily na lonţování. Otlaky jsem 
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se pokusila jemně rozmasírovat přičemţ jemnou masáţ jsem naučila i jezdkyni, doporučené 

opakovaní je 3x týdně. Doporučila jsem nutnou kontrolu sedla a jeho napasování na koně, bez 

této kontroly nelze dále pokračovat v rekonvalescenci zad koně. Před druhým sezením 

nechala majitelka zkontrolovat sedlo, po domluvě se sedlářem zvolili sedlo jiné a sedlář 

potvrdil velmi nevyhovující stav připasování původního sedla. Otoky byly na palpaci méně 

bolestivé. Během masáţe se zlepšovala tenze zádových svalů. Do hlubších struktur svalů však 

nebylo stále moţné prostoupit. K masáţím, které majitelka prováděla jsme přidali ještě vtírání 

hřejivé masti gelu pro zlepšení účinku masáţe a výraznější relaxaci svalů a zmírnění extense 

zad. Po kontrole sedla a s přihlédnutím na temperament koně, který ztěţoval rekonvalescenci 

tím, ţe hrozilo poranění v boxe v důsledku bouřlivého chování z nedostatku pohybu, jsem 

přistoupila na práci pod sedlem, avšak zásadně musí být sedlo podloţeno velmi měkkou 

korekční podloţkou, která zamezí přílišnému tlaku na otlačená místa zad koně. Při třetím 

sezení jsem nemohla konstatovat regres ve spojitosti se sedláním a následnou jízdou na koni. 

Otlaky měly opět menší tvar a sníţenou bolestivost v porovnání s posledním sezením. Citorio 

při práci pod sedlem prokazuje známky uvolnění a flexi zádové oblasti, agresi lze naprosto 

vyloučit. Při palpaci jsem schopna hlubokých hmatů aniţ by kůň jevil známky bolesti a 

celková patologická tenze zad klesla. Tréninkový program přizpůsobujeme zlepšení kondice 

zádové oblasti koně. Poslední zaznamenávané sezení nemělo od třetího velký progres, doba 

rekonvalescence bude ještě pokračovat. Citorio nyní vypadá jakoby "vyrostl" zřejmě díky 

sníţení napětí svalů a extense zad. 

Z důvodu obsáhlosti formulářů ze sezení, nejsou uvedeny v příloze. 

 

 

Phaethon 

Phaethon je dvanáctiletý valach plemene český teplokrevník. Pravidelně se účastní soutěţí 

všestrannosti na úrovni CNC jedna hvězda.  

U Phaethona jsem především vycházela z tělesné stavby. Kůň vykazoval především 

bolestivost bederní páteře, která odpovídala přestavěné zádi. V případě, kdy je záď u koně 

přestavěná, dochází k nadměrnému přetěţování bederní části páteře, je proto velmi důleţité 

klást důraz na velmi dobré osvalení celého hřbetu. Další problém souvisel se zakřivením po 

celé délce páteře koně k levé straně, jakoby byl kůň stále přistaven na levém kruhu. Napětí v 

levé části zad bylo tudíţ daleko vetší neţ v části pravé. Při předvedení na jízdárně pod sedlem, 

bylo z pohledu zezadu viditelné velmi špatné rozloţení váhy jezdce na koni. Jezdec seděl více 
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neţ polovinou své váhy na levé sedací kosti v rámci posunu celé pánve směrem vlevo. Kůň 

tudíţ tento váhový rozdíl vyrovnával a došlo k přetíţení levé části zad a celkovému 

nevyhovujícímu osvalení hřbetu. 

Na prvním sezení bylo tedy nutné v první řadě vyřešit problém jezdce, který souhlasil s 

vlastním vyšetřením u fyzioterapeuta nebo jiného odborníka. Vlastní práce s koněm spočívala 

v uvolnění levé části zádových svalů, a tím i vyrovnání napětí v oblasti bederní páteře. Streč 

pánevních končetin koně pomohl docílit co nejvíce moţného uvolnění v bederní oblasti. S 

jezdcem a trenérem koně jsme navrhli pracovní plán, který spočíval hlavně v práci ze země, 

na lonţi za moţného pouţití cvičení dle Clayton (1991). Při práci na pravém kruhu je 

potřebné hlídat dobré ohnutí koně po kruhu aby se dalo dosáhnout streče na levé polovině 

těla. Během druhého sezení mi jezdec potvrdil vlastní špatné rozloţení váhy a rozdílnou délku 

končetin z důvodu posunu pánve po úrazu. Ošetřující fyzioterapeut zahájil rekondiční léčbu 

jezdce. Na druhém sezení byly tkáně v oblasti zad prostupnější a napětí bylo sníţeno. Vlastní 

masáţí jsem se opět snaţila proniknout hlouběji do svalových struktur zad, především levé 

části hřbetu a bederní oblasti. Nicméně při streči levé poloviny těla byl kůň stále špatně 

prostupný, a po tomto poznatku jsem ještě přistoupila k masáţi meziţeberních svalů. Třetí 

sezení byl hřbet koně dostatečně prostupný abych mohla přistoupit k repozici bederních 

obratlů pomocí Dornovy metody dle zásad Dornovy metody jsem provedla terapii celého těla. 

Trenér s jezdcem budou stále pokračovat v dříve domluveném tréninkovém programu. 

Doporučila jsem kontrolu sedla, které můţe nést důsledky nerovnováhy mezi jezdcem a 

koněm. Na čtrvtém sezení se dalo pozorovat jiţ celkem vyrovnané osvalení mezi levou a 

pravou polovinou zad koně. Díky rovnoměrnější zátěţi se zlepšilo i celkové osvalení koně. 

Napětí v bederní oblasti bylo redukováno avšak nikoliv zcela odstraněno. Kůň stále není ve 

vhodné kondici pro pokračování ve vrcholovém sportu.  

Z důvodu obsáhlosti formulářů ze sezení, nejsou uvedeny v příloze. 

 

 

Clip 

Clip je osmiletý valach plemene český teplokrevník. Prozatím je stále v remontním výcviku.  

Majitel uvedl informaci o koupi koně z prodejní stáje v remontním výcviku. Po koupi byl kůň 

staţen z tréninkového plánu a v tomto období klidu ještě pokračoval ve svém růstu. Nyní je 

zapojen do tréninkového programu. Po náročnější práci neţ obvykle dochází k otoku na pravé 
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pánevní končetině v oblasti spěnkového kloubu, který postupuje proximálním směrem po 

holeni. 

Při vyšetření jsem zjistila nevyrovnané palpační body ramene, které provázelo napětí 

ramenních svalů a svalů lopatky. Na prvním sezení jsem se pokusila dle zásad Dornovy 

metody vyrovnat rozdíl mezi body ramene, neshledala jsem však ţádný viditelný progres. 

Doporučila jsem proto, ještě kontrolu chiropraktikem. Jako přípravu pro usnadnění práce 

chiropraktikovi jsem zvolila masáţ především svalů lopatky a ramene. Na druhém sezení byl 

kůň jiţ ošetřen chiropraktikem, body ramene byly méně asymetrické a napětí okolo levé 

lopatky bylo menší. Dle mého úsudku by mohla být souvislost s otokem pravé zádní 

končetiny a nerovnováhou v oblasti levého ramene. Chiropraktik bude i nadále s koněm 

pracovat na lepší symetrii bodů ramene. Při třetím sezení, napětí okolo lopatky velmi kleslo a 

pohled na kohoutkovou krajinu odhalil nedostatečnost osvalení hrudní části levé poloviny 

trapézového svalu. S majitel jsme stanovily nový tréninkový program, který by měl podpořit 

osvalení hrudní části levého trapézového svalu a podpořit lepší uvolnění v oblasti ramen. Při 

čtvrtém sezení majitel koně konstatoval lepší spolupráci koně při ohnutí vlevo pod sedlem. 

Hrudní část trapézu se na levé i pravé straně nachází ve velmi dobré kondici. Od zahájení 

prvního sezení se u Clipa nevyskytl výše specifikovaný otok pravé zadní končetiny. Bohuţel 

souvislost mezi nerovnováhou osvalení trapézových svalů a otokem na diagonální končetině k 

danému méně osvalenému trapézu, není veterinárně podloţena. 

Z důvodu obsáhlosti formulářů ze sezení, nejsou uvedeny v příloze. 
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4 Závěr 

Vyhodnocení výsledků účinku Dornovy metody a masáţí na koních je pouze subjektivní 

záleţitost bez veterinárního potvrzení. U čtyřech z pěti ošetřovaných koní lze konstatovat 

viditelné zlepšení zdravotního stavu a majitelem či jezdcem řešeného problému. U jednoho z 

pěti koní bylo dosaţeno očekávaného výsledku za pomoci odborníka z oboru chiropraxe, 

avšak jeho práce byla podpořena masáţemi, tudíţ podíl na docílení výsledku lze částečně 

přikládat masáţím. Experimentální studie dokázala, ţe Dornovu metodu a masáţe lze vyuţít 

nejen u rekreačních a sportovních koní ke zlepšení kondice a celkového fyzického i 

psychického stavu, ale i ke zlepšení kvality ţivota u chronicky nemocných koní kdy za 

sekundární komplikaci onemocnění lze označit zvýšenou námahu svalů. Po ošetření ţádný z 

pěti koní nejevil známky zhoršení zdravotního stavu, ale pouze jeho zlepšení ve větší či menší 

míře coţ podtrhuje v literatuře zmíněnou bezpečnost a zdraví prospěšnost těchto metod. 

Spolupráce s majiteli, jezdci a trenéry koní poukázala  na jejich nedostatečnou edukaci a 

informovanost v oblasti anatomie, stavby těla, tréninkových metod a hlavně v této práci 

řešených  terapií coţ způsobuje velmi malé vyuţití těchto metod. To se pak bohuţel odráţí v 

nedostatku informací pro další studie o účincích těchto metod na organismus koně, a pro 

objektivní veterinární vyhodnocení o pozitivním vlivu na kondici a výkonnost koně. Tuto 

skutečnost také potvrzují pouze diskutované a veterinárně nepodloţené výsledky studií v 

citovaných odborných článcích. 
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6 Seznam příloh 

 Vzor formulářů pouţitých při sezeních 

I- VI. Vstupní formulář a Formulář s prvním vyšetřením a posouzením koně (Initiale intake 

form and Initial static observation)- Corrado 

VII- XVI.  Dokumentační formulář sezení (Session documentation form)- Corrado 

 

 

 

 

 

 














































